

жіей не можетъ никакой трудъ имѣть успѣха. Аще не Господь Богъ созиждетъ домъ трудолюбія, все трудящася зиждущи. А потому и я, по мѣрности моей, вседушевно призываю Божіе Благословеніе на вашъ свободный трудъ и сердечно молю Господа да даруетъ Онъ славу и честь и миръ всякому дѣлающему благое, во имя Божіе, для силы и крѣпости Россіи и благосостоянія родныхъ семействъ и церкви Господней, столь благолѣпно украшающейся отъ мирныхъ и благословенныхъ Богомъ трудовъ праведныхъ.

Великое и мощное отечество наше, слагающееся изъ многихъ такихъ трудовыхъ центровъ, мирно работающихъ подъ мощною державою возлюбленнаго Императора нашего, постепенно возрастая и преуспѣвая, будетъ все болѣе и болѣе славно во всемъ мірѣ и грозно для враговъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и личный трудъ каждаго все болѣе и болѣе будетъ дарить каждаго миромъ душевнымъ и радостію общою, а вмѣстѣ и честію и славою отъ Вседержителя Бога, Которому, какъ щедрому раздаятелю разныхъ даровъ за все честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Посѣщеніе г. Ливенъ Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ.

10 мая сего 1899 г. Ливенское народонаселеніе встрѣчало у себя дорогого и высокаго гостя: въ этотъ день прибылъ изъ г. Орла въ г. Ливны Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Орловскій и Сѣвскій. Хотя о рѣшеніи Владыки посѣтить г. Ливны едѣлалось официально извѣстнымъ самому духовенству Ливенскому только наканунѣ 10 мая, тѣмъ не менѣе вѣсть о предстоявшемъ прибытіи Архипастыря облетѣла въ

пелъ для жертвоприношенія Богу... возвеселитесь днесь со мною" (16: 4—5); „Вотъ и Ты, ангелъ (Гал. 4: 13—14; Апок. 1: 20) Орловской церкви, „блюститель“ и духовный судія нашихъ дѣлъ и совѣстей, едва минуло три мѣсяца со дня твоего вселенія въ кафедральномъ твоёмъ городѣ, *) не взиралъ на множество епархіальныхъ своихъ дѣлъ, — Ты уже приходишь изъ своего „Армаема“ въ нашъ незнатный, хотя и древній, **) городъ... Вотъ и мы, церковные пастыри сего града, скромные сороботники Твои на нивѣ Христовой, вышли въ срѣтеніе Тебѣ... Не скроемъ, что въ настоящія знаменательныя минуты и мы, подобно старѣйшинамъ Виолеевскимъ, испытываемъ нѣкое трепетное душевное состояніе, естественно проявляющееся при твоёмъ *первомъ* къ намъ прибытіи. Смущеніе наше усиливается еще болѣе отъ сознанія нашихъ немощей, недостатковъ, недоразумѣній, ошибокъ, свойственныхъ человѣческому несовершенству. Но, чувствуя въ себѣ душевную тревогу, мы, однако, далеки отъ того, чтобы, по примѣру тѣхъ же старѣйшинъ, вопрошать Тебя: миренъ ли настоящій твой приходъ къ намъ. И слышанныя нами изъ тысячи устъ отрадныя вѣсти о твоихъ достохвальныхъ архипастырскихъ дѣяніяхъ и великихъ душевныхъ доблестяхъ, и собственныя твои слова, впервые обращенныя къ паствѣ Орловской съ призывомъ къ миру, — все ободряетъ и успокоиваетъ насъ, все даетъ намъ знать, что Ты, мудрый и любвеобильный Владыка нашъ, по заповѣди Пастыреначальника Христа (Мт. 10: 12), по примѣру св. апостоловъ (1 Кор. 1: 3) и по влеченію благостнаго своего сердца, всюду приносишь съ собою не страхъ,

*) Прибыль въ г. Орель 10 февр. 1899 г.

**) Въ 1177 г. былъ княжеск. резиденціей.

возвеселитесь днесь
 13—14; Апок. 1:
 и духовный судія
 нуло три мѣсяца со
 мь твоёмъ городѣ, *)
 ыхъ своихъ дѣлъ, —
 раема“ въ нашъ
 родъ... Вотъ и мы,
 ромные соработники
 въ срътеніе Тебѣ...
 менательныя минуты
 леемскимъ, испыты-
 состояніе, естествен-
рвомъ къ намъ при-
 еще болѣе отъ соз-
 ковъ, недоразумѣній,
 кому несовершенству.
 ную тревогу, мы, одна-
 римѣру тѣхъ же ста-
 ли настоящій твой
 нами изъ тысячи устъ
 альныхъ архипастыр-
 вныхъ доблестяхъ, и
 е обращенныя къ па-
 миру, — все ободряетъ
 намъ знать, что Ты,
 ка нашъ, по заповѣди
 10: 12), по примѣру
 до влечевію благодѣ-
 нъ съ собою не страхъ.
 ввр. 1899 г.
 резиденціей.

что „муку имать“ (1 Иоан. 4: 18), а „свышній“ — благодѣ-
 тельный миръ и Божіе вседѣтельное благословеніе, и отъ
 всѣхъ насъ ничего такъ не ищешь и не желаешь, какъ
 мира, взаимной любви и искренняго общенія съ Тобою
 въ духѣ молитвенномъ. „Таковъ“, осмѣливаемая ска-
 зать, и „подобаше намъ Архіерей“... Слава благодѣ-
 Божіей, даровавшей намъ Архипастыря—Отца „по серд-
 пу нашему“ (Пер. 3: 15)!... О, если бы и мы всѣ, съ
 нашими духовными чадами, оказались по сердцу *твоему*,
 какъ Ты—по сердцу *нашему*! Не найдешь у насъ ка-
 кихъ-либо великихъ дѣлъ и особливыхъ подвиговъ; но,
 не обинуясь можемъ сказать, увидишь въ нашемъ гра-
 дѣ и вѣру чистую, не о омраченную суемудріемъ, и
 любовь къ благолѣнію св. храмовъ и къ совершаемымъ
 въ нихъ богослуженіямъ, и искреннее благопочтеніе и
 сыновнюю благопокорность къ святительской Особѣ
 твоей, и отверзтыя сердца къ пріятію архипастырска-
 го слова назиданія, вразумленія, ободренія.
 Вниди же, благодѣтѣйшій нашъ Архипастырь,
 въ этотъ храмъ Живоначальной Троицы и „благослови
 насъ отъ дома Господня“ (Псал. 117: 26); вознеси о
 насъ святительскую молитву къ Тріединому Богу, да
 всѣ мы будемъ едино съ Тобою; возвѣсти намъ слово
 мира, и „возвеселимся днесь“ съ Тобою, и радость
 наша о твоёмъ пришествіи къ намъ исполнится!
 Благосклонно выслушавъ это привѣтствіе, Прео-
 священнѣйшій Владыка прослѣдовалъ въ главный ал-
 тарь—Троицкій, и, по окончаніи обычныхъ въ подоб-
 ныхъ случаяхъ молитвословій и многолѣтствованія, вы-
 шедъ изъ алтаря на солею, обратился къ предстоя-
 щимъ съ взаимнымъ Архипастырскимъ привѣтствіемъ.
 Предпославъ апостольское благожеланіе: „Благодать
 вамъ и миръ да умножится“ (1 Петр. 1: 2) и изъ-

ленивъ смыслъ и значеніе этого апостольскаго привѣтствія, Владыка указаль, что желаніе намъ этой спасительной благодати и свѣтлаго мира и всякихъ даровъ духовныхъ, какъ плодовъ благодати, и было причиною и побужденіемъ прибытія Его въ нашъ городъ,— что Онъ, Архипастырь, не только приходитъ съ миромъ, но и желаетъ всѣмъ мира и молится всегда о мирѣ,— что Онъ весьма порадованъ и утѣшенъ, слыша свидѣтельство о существованіи мира въ нашемъ городѣ и о благоговѣніи и сыновнемъ почтеніи, съ коими пасомые относятся къ пастырямъ духовнымъ,— что молитвенно желаетъ, чтобы благодатный миръ и всякіе плоды благодати укрѣплялись и развивались болѣе и болѣе, чтобы между жителями города особенно процвѣтала братская любовь, ибо эти великія христіанскія начала, сказалъ Онъ, служатъ залогомъ и источникомъ всякаго преуспѣянія—земнаго и небеснаго. Свою рѣчь закончилъ Владыка словами апостола: „Богъ же всякія благодати, призвавшій насъ Иисусомъ Христомъ въ вѣчную свою славу, Самъ да совершитъ васъ, да утвердитъ, да укрѣпитъ, да содѣлаетъ непоколебимыми. Ему слава и держава во вѣки вѣковъ, аминь“ (1 Петр. 5: 10). Задушевныя, истинно отеческія слова Архипастыря, какъ апостола Христова, произвели на всѣхъ успокоительно-отрадное впечатлѣніе. Очень жаль, что не можемъ всецѣло и вточности воспроизвести эту благодатную рѣчь благостнѣйшаго нашего Владыки!

Окончивъ свое слово, Владыка преподалъ всѣмъ присутствовавшимъ общее благословеніе, а затѣмъ благословлялъ и всякаго порознь. Въ это время, по распоряженію Владыки, всѣ городскіе священно-служители въ алтарѣ пѣли совокупно молебень Пресв. Троицѣ.

Изъ Собора Его Преосвященство прослѣдоваль въ

гольского привѣт-
намъ этой спа-
на и всякихъ да-
дати, и было при-
въ нашъ городъ,—
приходить съ ми-
молится всегда о
и утѣшевъ, слыша
а въ нашемъ горо-
ючтении, съ коими
уховнымъ,—что мо-
дй миръ и всякіе
звивались болѣе и
да особенно процвѣ-
ликія христіанскія
омъ и источникомъ
беснаго. Свою рѣчь
ола: „Богъ же вся-
усомъ Христомъ въ
шить васъ, да утѣ-
тъ непоколибимыи.
въ, аминь“ (1 Петр.
скія слова Архипа-
роизвели на всѣхъ
е. Очень жаль, что
зпроизвести эту бла-
ного Владыки!
са преподалъ веѣмъ
овеніе, а затѣмъ бла-
это время, по рас-
священно-служите-
ебенъ Пресв. Троицѣ.
ство прослѣдовалъ въ

ближайшую къ Собору церковь Казанскую и по обзорѣни ея—въ квартиру свою, въ домъ вдовы потом-
ственного почетнаго гражданина Маріи Стеф. Аламо-
вой. Немного отдохнувъ здѣсь, Владыка отправился
въ духовное училище, женскую гимназію и реальное
училище, отсюда—въ городское училище на экзамень
по закону Божію въ старшемъ классѣ и экзаменовав-
шимся мальчикамъ раздавалъ брошюры собственного со-
чиненія. Изъ городского училища Преосвященнѣйшій
посѣтилъ женскую обще-городскую церковно-приход-
скую школу и снова возвратился въ свою квартиру.
Въ 6½ часовъ вечера Владыка вторично прибылъ въ
духовное училище: съ нарочито приглашенными лицами
изъ мѣстнаго духовенства, членами училищнаго Прав-
ленія и городскимъ головою осматривалъ всѣ училищ-
ныя зданія и имѣлъ сужденіе по вопросу о перестрой-
кѣ этихъ зданій и пристройки новыхъ. Возвращаясь
отсюда въ свою квартиру, Владыка потребовалъ къ
себѣ чрезъ благочиннаго документы всѣхъ церквей го-
рода для обзорѣни.

Слѣдующій день (11 мая) Преосвященный обзорѣ-
валъ церкви города: Воскресенскую, Кладбищенскую,
Скорбященскую (старую и новую), Сергіевскую, Старо-
Никольскую (училищную), Всѣхсвятскую, Успенскую и
тюремную и вездѣ обращался къ народу съ словомъ
назиданія. По обзорѣни помянутыхъ церквей, Влады-
ка отправился въ подгородное село Сергіевское, въ
имѣніе князей Галициныхъ, гдѣ посѣтилъ мѣстные храмъ
и церковно-приходскую школу и домъ Галициныхъ.
Оттуда Владыка въ тотъ же день возвратился и прямо
прибылъ въ Воскресенскую церковь для служенія все-
нощнаго бдѣнія. Въ сослуженіи было 6 священниковъ.
Изъ нихъ свящ. І. Тарасовъ читалъ шестопсалміе, а

іеромонахъ Иннокентій (смотритель д. училища)—канонъ. Храмъ былъ полонъ народа.

12 мая, въ день Преполовенія, Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ Соборѣ въ сослуженіи тоже 6 лицъ. Соборная церковь, при всей обширности своей, не могла вмѣстить всѣхъ богомольцевъ: много народа оставалось въ церковной оградѣ и на улицѣ предъ папертью. За литургіей на священника П. Виноградова (помощника смотрителя д. училища) была возложена скуфія. На „Буди имя Господне“ Владыкою было сказано поученіе на слова тропаря праздника: „Жаждущую душу мою благочестія напои водами“. Содержаніе поученія въ краткихъ чертахъ слѣдующее: указавъ въ началѣ слова, на обычай церкви, по примѣру Господа, употреблять, для обозначенія предметовъ духовныхъ, сверхчувственныхъ, предметы изъ міра вещественнаго, какъ и въ настоящемъ случаѣ, Его Преосвященство остановился на свойствахъ обыкновенной воды—очищать и омывать чловѣка, утолять жажду и укрѣплять его. Отъ этихъ свойствъ воды вещественной Преосвященный перешелъ къ свойствамъ воды духовной—благодатной, къ свойствамъ омывать и очищать душевную скверну чловѣка, напоить душу, жаждущую благочестія и укрѣплять на жизнь по заповѣдямъ Господнимъ; обращаясь къ пастырямъ, убѣждалъ ихъ—и словомъ и житіемъ источать и для себя и для своихъ пасомыхъ рѣки воды живой, а пасомыхъ призывалъ охотно и безпрекословно подчиняться спасительному водительство своихъ пастырей.

По окончаніи литургіи Владыка благоизволилъ шествовать во главѣ крестнаго хода на р. Сосну для водоосвященія. Въ первый разъ г. Ливны видѣлъ у себя такое торжество. Громаднѣйшая масса народа дви-

нула съ крестнымъ ходомъ. Оба берега рѣки и спу-ски къ ней были буквально усеяны молящимися. Со-вершивъ водосвятіе, Владыка тотчасъ отправился въ женскую гимназію на экзамень въ VII классѣ по зако-ну Божію и отвѣтами экзаменовавшихся остался дово-ленъ. Отсюда Его Преосвященство пожаловалъ въ домъ соборнаго протоіерея, гдѣ приготовлена была трапеза Ему и приглашеннымъ гостямъ духовнымъ и свѣтскихъ. Владыка такъ былъ отечески ласковъ и благостенъ, что время бесѣды—около трехъ часовъ—пролетѣло не замѣтно.

Того же 12 мая за часъ до отбытія на желѣзно-дорожный вокзалъ для обратнаго слѣдованія своего въ г. Орель, Владыка призвалъ въ свою квартиру все город-ское духовенство и обратился къ нему съ рѣчью, въ которой убѣждалъ его идти навстрѣчу современнымъ требованіямъ. Если когда, говорилъ Онъ, то особенно теперь отъ духовенства требуется живой, активный трудъ на пользу общества. Народъ жаждетъ знаній, ищетъ просвѣщенія. Духовенство, по долгу самага зва-нія своего, должно удовлетворять, утолять эту жажду. Высшею духовною властію призываются къ этой ра-ботѣ все члены духовенства: священники должны изы-скивать средства для церковныхъ школъ, діаконъ должны отдавать школамъ свои труды въ качествѣ учителей. Теперь, замѣтилъ Владыка, служба въ санѣ діакона уже не такая льготная и вольная, какъ въ былыя време-на; теперь она становится едва ли не труднѣе службы священника. Ознакомленіе съ нуждами населенія въ просвѣщенія и открытіи школъ и было, по словамъ Владыки, одною изъ цѣлей Его прибытія въ Ливны.

Въ 9 часовъ вечера Его Преосвященство отпра-вился въ кафедральный свой городъ изъ Ливенъ, на-

путствуемъ молитвою и благожеланіями всего городскаго духовенства и множества народа, собравшихся на вокзалъ, проводить благостнаго своего Архипастыря.

Выпускной курсъ въ Орловской Семинаріи.

12-го іюня происходили послѣдніе экзамены въ Орловской семинаріи. Преосвященный Никаноръ, посѣтившій большинство экзаменовъ въ VI классѣ, пожелалъ быть и на послѣднемъ экзаменѣ въ этомъ классѣ и напутствовать своимъ словомъ оканчивающихъ курсъ воспитанниковъ, о чемъ наканунѣ сообщилъ о. ректору семинаріи. Понятно, всѣ воспитанники VI класса съ нетерпѣніемъ ожидали прибытія Его Преосвященства, чтобы слышать отъ него отеческое слово назиданія. Владыка прибылъ въ семинарію въ половинѣ 12-го часа и прошелъ на экзаменъ по гомилетикѣ въ VI классѣ 1 отдѣленія. Въ то время, когда въ 1 отд. VI класса оканчивали экзаменъ, сюда, по распоряженію о. ректора, пришли ученики VI клас. 2 отд., уже окончившіе экзаменъ по греческому языку. По окончаніи экзамена, Владыка обратился ко всему VI классу съ привѣтственною рѣчью. Поздравляя всѣхъ воспитанниковъ VI класса съ окончаніемъ курса, Его Преосвященство тѣмъ изъ нихъ которые намѣрены продолжать образованіе, — пожелалъ успеха, а тѣмъ, которые остаются съ семинарскимъ образованіемъ, желалъ вступитъ по возможности скорѣе на то служеніе, къ которому они готовились. И этихъ послѣднихъ Владыка привѣтствовалъ, какъ своихъ сотрудниковъ и помощниковъ въ высокомъ и трудномъ призваніи воздѣлыванія нивы Божіей. Имъ онъ обѣщалъ свое вниманіе и покровительство, советуя немедлитъ и не тратить силъ на постороннія занятія. Въ настоящее время,